

**Комиссия по положению женщин****Шестьдесят вторая сессия**

12–23 марта 2018 года

Пункт 3(с) предварительной повестки дня\*

**Последующая деятельность по итогам четвертой****Всемирной конференции по положению женщин****и двадцать третьей специальной сессии****Генеральной Ассамблеи под названием****«Женщины в 2000 году: равенство между****мужчинами и женщинами, развитие и мир в****XXI веке»: уделение особого внимания гендерным****вопросам, ситуациям и программным областям****Результаты работы шестьдесят седьмой и шестьдесят  
восьмой сессий Комитета по ликвидации  
дискриминации в отношении женщин****Записка Секретариата***Резюме*

В настоящей записке отражены результаты работы, в том числе принятые решения, шестьдесят седьмой и шестьдесят восьмой сессий Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин, состоявшихся соответственно 3–21 июля и 23 октября — 17 ноября 2017 года в Женеве. Информация о работе шестьдесят шестой сессии, состоявшейся 13 февраля — 3 марта 2017 года в Женеве, содержится в докладе Комитета Генеральной Ассамблее ([A/72/38](#), часть третья).

\* E/CN.6/2018/1.



## I. Введение

1. В своей резолюции [47/94](#) Генеральная Ассамблея рекомендовала, чтобы сессии Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин планировались, когда это возможно, таким образом, чтобы обеспечить своевременное препровождение результатов работы его сессий Комиссии по положению женщин для информации.

2. Комитет провел свои шестьдесят седьмую и шестьдесят восьмую сессии соответственно 3–21 июля и 23 октября — 17 ноября 2017 года. На своей шестьдесят седьмой сессии Комитет на основе консенсуса принял общую рекомендацию № 35 (2017 год) о гендерном насилии в отношении женщин, предназначенную для обновления общей рекомендации № 19 ([CEDAW/C/GC/35](#)). Он также одобрил рекомендации по закреплению прав человека женщин в глобальном договоре о безопасной, упорядоченной и регулируемой миграции (2017 год), принятые на состоявшемся 21 и 22 ноября 2016 года в Женеве совещании экспертов, организованном Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и Структурой Организации Объединенных Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин («ООН-женщины»).

3. На своей шестьдесят восьмой сессии Комитет на основе консенсуса принял общую рекомендацию № 36 (2017 год) о праве девочек и женщин на образование ([CEDAW/C/GC/36](#)). В соответствии с пунктом 1 (b) статьи 18 Конвенции, а также со своим решением 21/I Комитет постановил просить правительство Мьянмы в течение шести месяцев в порядке исключения представить доклад о положении женщин и девочек из числа рохинья в северной части штата Ракхайн.

4. Комитет продолжал взаимодействовать с партнерами. Сразу после окончания шестьдесят шестой сессии Председатель Комитета Даля Лейнарте выступила с заявлением на шестьдесят первой сессии Комиссии по положению женщин в Нью-Йорке. До проведения шестьдесят восьмой сессии — 5 октября 2017 года — Председатель представила доклад Комитета о работе его шестьдесят четвертой, шестьдесят пятой и шестьдесят шестой сессий ([A/72/38](#)) Третьему комитету Генеральной Ассамблеи.

5. На шестьдесят седьмой сессии Комитета состоялся брифинг Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций по показателю 5.a.2 целей в области устойчивого развития, касающемуся земельных прав женщин; кроме того, в формате видеоконференции прошел брифинг Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения по вопросам прав женщин, связанных с суррогатным материнством. В помещении Женевской академии международного гуманитарного права и прав человека Комитет провел неофициальные консультации с членами Экспертного механизма по правам коренных народов, в ходе которых обсуждались вопросы, касающиеся прав женщин из числа коренных народов. Он также встретился с представителями Всемирного банка, Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) и Структуры «ООН-женщины», которые провели брифинг о сборе данных для показателя целей 5.1.1 относительно правовых рамок для ликвидации дискриминации в отношении женщин. Комитет постановил учредить руководящий комитет с участием этих структур, с тем чтобы укрепить обмен информацией о прогрессе, достигнутом в усовершенствовании методов работы,

применяемых в отношении вышеупомянутого показателя, его тестирования и собранных данных.

6. На своей шестьдесят восьмой сессии Комитет встретился с Председателем Рабочей группы по вопросу о дискриминации в отношении женщин в законодательстве и на практике Альдой Фасио, чтобы обсудить вопросы укрепления сотрудничества между обоими механизмами. 14 ноября 2017 года Комитет созвал совещание группы экспертов по вопросу о применении общей рекомендации № 35. В состав группы экспертов входили Хина Джилани, адвокат-правозащитник и член группы «Старейшины»; Шилан Шах-Дэйвис, старший преподаватель Университета Западной Англии; Энтони Киди, технический консультант по проблематике мужских ценностей Информационного центра «АБААД» по вопросам гендерного равенства; Кармен Баррозу, сопредседатель Независимой группы по вопросам ответственности «Каждая женщина, каждый ребенок»; Дубравка Шимонович, Специальный докладчик по вопросу о насилии в отношении женщин, его причинах и последствиях и Джейн Коннорс, помощник Генерального секретаря и защитник прав потерпевших. В роли координатора совещания выступала заместитель Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека. На совещании присутствовали представители ряда государств — участников Конвенции, а также представители специализированных учреждений системы Организации Объединенных Наций и неправительственных организаций. Представители приветствовали общую рекомендацию № 35 и заявили о своей неизменной приверженности делу борьбы с гендерным насилием в отношении женщин.

7. Комитет продолжал пользоваться информацией по конкретным странам, получаемой от страновых групп, структур и специализированных учреждений Организации Объединенных Наций, других межправительственных организаций, национальных правозащитных учреждений и неправительственных организаций (в последнем случае — при координации Международного комитета действий в защиту прав женщин Азиатско-Тихоокеанского региона).

8. По состоянию на 17 ноября 2017 года — дату закрытия шестьдесят восьмой сессии Комитета — насчитывалось 189 государств — участников Конвенции и 109 государств — участников Факультативного протокола. Поправку к пункту 1 статьи 20 Конвенции, касающуюся продолжительности сессий Комитета, приняло в общей сложности 72 государства. Для вступления этой поправки в силу свои документы о ее принятии должны сдать на хранение Генеральному секретарю две трети государств — участников Конвенции (на сегодняшний день — 126 государств-участников).

## **II. Результаты работы шестьдесят седьмой и шестьдесят восьмой сессий Комитета**

### **A. Доклады, рассмотренные Комитетом**

9. На своей шестьдесят седьмой сессии Комитет рассмотрел доклады восьми государств-участников, представленные в соответствии со статьей 18 Конвенции, и опубликовал свои заключительные замечания по ним: Барбадос (CEDAW/C/BRB/5–8), Италия (CEDAW/C/ITA/7), Коста-Рика (CEDAW/C/CRI/7), Нигер (CEDAW/C/NER/3–4), Нигерия (CEDAW/C/NGA/7–8), Румыния

(CEDAW/C/ROU/7–8), Таиланд (CEDAW/C/THA/6–7) и Черногория (CEDAW/C/MNE/2).

10. На своей шестьдесят восьмой сессии Комитет рассмотрел доклады 12 государств-участников и опубликовал свои заключительные замечания по ним: Буркина-Фасо (CEDAW/C/BFA/7), Гватемала (CEDAW/C/GTM/8–9), Израиль (CEDAW/C/ISR/6), Корейская Народно-Демократическая Республика (CEDAW/C/PRK/2–4), Кения (CEDAW/C/KEN/8), Кувейт (CEDAW/C/KWT/5), Монако (CEDAW/C/MCO/1–3), Науру (CEDAW/C/NRU/1–2), Норвегия (CEDAW/C/NOR/9), Оман (CEDAW/C/OMN/2–3), Парагвай (CEDAW/C/PRY/7) и Сингапур (CEDAW/C/SGP/5).

11. Участие в работе сессий приняли представители страновых групп и структур, специализированных учреждений системы Организации Объединенных Наций, других межправительственных организаций, национальных правозащитных учреждений и неправительственных организаций. Доклады государств-участников, перечни тем и вопросов Комитета, ответы на них государств-участников и их вступительные заявления опубликованы на веб-сайте Комитета в посвященном соответствующей сессии разделе вместе с заключительными замечаниями Комитета.

## **В. Решения, принятые в отношении осуществления статьи 21 Конвенции**

### **Рабочая группа по вопросу о праве на образование**

12. В ходе сессий рабочая группа проводила заседания и завершила доработку предварительного проекта общей рекомендации в консультации с бывшим членом Комитета Барбарой Бейли, которая является международным экспертом по вопросам образования. На своей шестьдесят седьмой сессии Комитет завершил первое чтение проекта. На своей шестьдесят восьмой сессии он принял на основе консенсуса общую рекомендацию № 36.

### **Рабочая группа по гендерным аспектам снижения риска бедствий в условиях изменения климата**

13. В ходе сессий рабочая группа проводила заседания и завершила доработку предварительного проекта общей рекомендации в отношении гендерных аспектов снижения риска бедствий в условиях изменения климата. На своей шестьдесят восьмой сессии Комитет завершил рассмотрение проекта в первом чтении.

### **Рабочая группа по методам работы**

14. В ходе сессий рабочая группа проводила свои заседания. На шестьдесят седьмой сессии она рассмотрела и представила Комитету проекты решений относительно охвата вопросов в заключительных замечаниях, назначения страновых докладчиков, членского состава целевых групп по странам и периода, охватываемого просроченными периодическими докладами. На шестьдесят восьмой сессии рабочая группа обсудила вопрос об упрощенной процедуре представления докладов и пришла к выводу о том, что следует отменить положение о том, что государство-участник может воспользоваться этой процедурой, если его периодический доклад просрочен.

**Рабочая группа, ответственная за обновление общей рекомендации № 19 о насилии в отношении женщин**

15. В ходе сессий рабочая группа проводила свои заседания. На своей шестьдесят седьмой сессии Комитет в присутствии Специального докладчика по вопросу о насилии в отношении женщин, его причинах и последствиях принял общую рекомендацию № 35. На своей шестьдесят восьмой сессии Комитет провел дискуссионный форум с участием экспертов по вопросу о применении этой общей рекомендации.

**Рабочая группа Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин/Структуры «ООН-женщины» по вопросу о целях в области устойчивого развития**

16. В ходе сессий рабочая группа проводила свои заседания. На шестьдесят седьмой сессии она обсудила итоги семинара по показателю 5.1.1 целей в области устойчивого развития, проведенного Структурой «ООН-женщины» 14 и 15 июня 2016 года в Нью-Йорке, и постановила продолжать сотрудничество со Структурой «ООН-женщины» по этому вопросу в межсессионный период. На шестьдесят седьмой сессии она провела также совещание с представителями Структуры «ООН-женщины», ОЭСР и Всемирного банка для обсуждения участия Комитета в усовершенствовании методики сбора данных по показателю 5.1.1. На шестьдесят восьмой сессии Рабочая группа провела телеконференцию с представителями Структуры «ООН-женщины», ОЭСР и Всемирного банка, которые проинформировали ее о последних изменениях, касающихся этого показателя.

**Рабочая группа по Межпарламентскому союзу**

17. В ходе сессий рабочая группа проводила свои заседания и обсуждала возможность проведения совещания Комитета с парламентариями в ходе 139-й сессии Ассамблеи Межпарламентского союза, которая состоится 13–17 октября 2018 года в Женеве.

**Целевая группа по положению женщин в условиях предотвращения конфликтов, в конфликтных и постконфликтных ситуациях**

18. В ходе сессий целевая группа проводила свои заседания. На шестьдесят восьмой сессии она обсудила возможность разработки рамок сотрудничества со Специальным представителем Генерального секретаря по вопросу о сексуальном насилии в условиях конфликта и бывшим членом Комитета Прамилой Паттен.

**С. Решения, принятые в отношении путей и средств повышения оперативности в работе Комитета****Совершенствование методов работы Комитета в соответствии со статьей 18 Конвенции**

19. На своей шестьдесят седьмой сессии Комитет постановил изменить свою нынешнюю практику, согласно которой в его заключительные замечания включаются только вопросы, затронутые в ходе конструктивного диалога с соответствующим государством-участником (см. решение 60/7), с тем чтобы эксперты могли сократить количество вопросов, которые они задают в ходе диалога. Ко-

митет постановил, что вопросы, включенные в перечень тем и вопросов или в перечень тем и вопросов, направляемый до представления докладов, могут быть также отражены в заключительных замечаниях. Комитет просил свой секретариат проинформировать государства-участники об этой новой практике в вербальных нотах, сопровождающих эти перечни. В соответствии с правилом 24 своих правил процедуры с поправками, внесенными на основании решения 59/5, Комитет постановил, что, исходя из его состава, на период до 31 декабря 2018 года арабский язык останется его четвертым официальным языком, который будет использоваться в исключительных случаях для облегчения общения между его членами (см. пункт 30 резолюции 68/268 Генеральной Ассамблеи).

20. На своей шестьдесят восьмой сессии Комитет постановил изменить второй вводный пункт своих заключительных замечаний, включив ссылку на представление, если таковое имеется, государством-участником письменной информации о предпринятых шагах по выполнению рекомендаций о незамедлительных действиях, сформулированных в предыдущих заключительных замечаниях Комитета. Комитет постановил, что если государство-участник не представит такого доклада о последующей деятельности, то он выразит сожаление по поводу этого бездействия в стандартном пункте заключительных замечаний, посвященном последующей деятельности.

#### **Процедура последующей деятельности**

21. На своих шестьдесят седьмой и шестьдесят восьмой сессиях Комитет продолжил работу в рамках процедуры последующей деятельности, приняв доклады Докладчика о мерах, принятых во исполнение заключительных замечаний, и рассмотрев доклады о последующей деятельности Бельгии, Бенина, Брунея-Даруссалама, Дании, Египта, Испании, Казахстана, Китая, Омана, Свазиленда, Словении, Соломоновых Островов и Эквадора. Эти доклады опубликованы на веб-странице Комитета. На своей шестьдесят восьмой сессии Комитет, основываясь на категориях оценки, используемых Комитетом по правам человека, постановил включить в методологию последующей деятельности, а также в информационную записку для государств-участников и других заинтересованных сторон о представлении докладов в соответствии с процедурой последующей деятельности, две новые категории оценки («в основном выполнено» и «информация или принятые меры противоречат рекомендации или отражают несогласие с ней»).

#### **Просроченные доклады**

22. Комитет постановил, что его секретариату следует систематически напоминать государствам-участникам, задерживающим представление докладов на пять лет и более, о необходимости их скорейшего представления. По состоянию на 17 ноября 2017 года — дату закрытия шестьдесят восьмой сессии — представление докладов на пять лет и более задерживали 10 государств-участников: Белиз, Доминика, Кирибати, Латвия, Мозамбик, Никарагуа, Сан-Марино, Сан-Томе и Принсипи, Сент-Китс и Невис и Сент-Люсия. Что касается давно просроченных докладов, то Комитет постановил, что в качестве крайней меры, если давно просроченные доклады не будут получены к определенной дате, он приступит к рассмотрению хода осуществления Конвенции соответствующим государством-участником в отсутствие доклада. Государства-участники реагируют на направляемые секретариатом напоминания, о чем

свидетельствует число представленных и запланированных к рассмотрению докладов. На сегодняшний день Комитет планирует рассмотреть в период между шестьдесят девятой сессией (февраль/март 2018 года) и семьдесят первой сессией (октябрь/ноябрь 2019 года) 24 доклада.

### **Сроки проведения будущих сессий Комитета**

23. Комитет подтвердил следующие предварительные сроки проведения своих шестьдесят девятой, семидесятой и семьдесят первой сессий:

#### *Шестьдесят девятая сессия, Женева:*

- a) сороковая сессия Рабочей группы по сообщениям согласно Факультативному протоколу: 13–16 февраля 2018 года;
- b) девятая сессия Рабочей группы по расследованиям согласно Факультативному протоколу: 15 и 16 февраля 2018 года;
- c) пленарные заседания: 19 февраля — 9 марта 2018 года;
- d) предсессионная рабочая группа семьдесят первой сессии: 12–16 марта 2018 года.

#### *Семидесятая сессия, Женева:*

- a) сорок первая сессия Рабочей группы по сообщениям согласно Факультативному протоколу: 27–29 июня 2018 года;
- b) десятая сессия Рабочей группы по расследованиям согласно Факультативному протоколу: 28 и 29 июня 2018 года;
- c) пленарные заседания: 2–20 июля 2018 года;
- d) предсессионная рабочая группа семьдесят второй сессии: 23–27 июля 2018 года.

#### *Семьдесят первая сессия, Женева:*

- a) сорок вторая сессия Рабочей группы по сообщениям согласно Факультативному протоколу: 17–19 октября 2018 года;
- b) одиннадцатая сессия Рабочей группы по расследованиям согласно Факультативному протоколу: 18 и 19 октября 2018 года;
- c) пленарные заседания: 22 октября — 9 ноября 2018 года;
- d) предсессионная рабочая группа семьдесят третьей сессии: 12–16 ноября 2018 года.

### **Доклады, которые будут рассматриваться на будущих сессиях Комитета**

24. Комитет подтвердил, что он рассмотрит доклады Люксембурга, Малайзии, Маршалловых Островов, Республики Корея, Саудовской Аравии, Суринама, Чили и Фиджи на своей шестьдесят девятой сессии, доклады Австралии, Государства Палестина, Кипра, Лихтенштейна, Мексики, Новой Зеландии, Островов Кука и Туркменистана — на своей семидесятой сессии и доклады Багамских Островов, бывшей югославской Республики Македония, Конго, Лаосской Народно-Демократической Республики, Маврикия, Непала, Самоа и Таджикистана — на своей семьдесят первой сессии.

**D. Решения, принятые Комитетом в отношении вопросов, вытекающих из статьи 2 и статьи 8 Факультативного протокола**

25. На своей шестьдесят седьмой сессии Комитет одобрил доклад Рабочей группы по сообщениям согласно Факультативному протоколу о работе ее тридцать восьмой сессии. Комитет на основе консенсуса принял соображения о наличии нарушения в связи с сообщением № 75/2014, касающимся Мексики (гендерное насилие и безнаказанность) и соображения об отсутствии каких-либо нарушений в связи с сообщениями № 70/2014, 77/2014 и 78/2014, касающимися Дании (принцип невыдворения).

26. Что касается расследований согласно статье 8 Факультативного протокола, то Комитет, в частности, одобрил доклад Рабочей группы по расследованиям согласно Факультативному протоколу о работе ее седьмой сессии. Комитет принял ее выводы, замечания и рекомендации в связи с запросом № 2011/2, которые будут обнародованы по истечении шестимесячного периода, когда соответствующее государство-участник может представить свои замечания.

27. На своей шестьдесят восьмой сессии Комитет одобрил доклад Рабочей группы по сообщениям согласно Факультативному протоколу о работе ее тридцать девятой сессии. Комитет на основе консенсуса принял соображения о наличии нарушения в связи с сообщением № 91/2015, касающимся Российской Федерации (насилие в семье), и признал неприемлемыми сообщения № 79/2014, касающееся Дании, и сообщение № 95/2015, касающееся Украины. Комитет постановил также прекратить рассмотрение сообщения № 93/2015, касающегося Дании.

28. Что касается расследований согласно статье 8 Факультативного протокола, то Комитет одобрил доклад Рабочей группы по расследованиям согласно Факультативному протоколу о работе ее восьмой сессии. В отношении расследования 2014/1 Комитет завершил первое чтение проекта своих выводов, замечаний и рекомендаций. В связи с отсутствием сотрудничества со стороны некоторых государств-участников он поручил Рабочей группе по расследованиям рассмотреть вопрос о разработке руководящих принципов проведения расследований без посещения территории соответствующего государства-участника.